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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου και μελετώ τισ 

πηγζσ 

 

 

1. Χάρτθσ που απεικονίηει τισ κινιςεισ των Αράβων και τισ περιοχζσ που αυτοί 

κατζλαβαν ςτθν Αςία, τθν Αφρικι και τθν Ευρώπθ. 

Στον παραπάνω χάρτθ βλζπουμε τισ κινιςεισ των Αράβων κατά τθ 

διάρκεια των εκςτρατειϊν τουσ ςτα τζλθ του 7ου και ςτισ αρχζσ του 8ου 

αιϊνα. Οι Άραβεσ ξεκίνθςαν από τθν Αραβία και κατζλαβαν περιοχζσ 

ςτθν Αςία, κάνοντασ πρωτεφουςα του κράτουσ τουσ τθ Δαμαςκό τθσ 

Συρίασ. Ζπειτα κατευκφνκθκαν ςτθν Αφρικι και κατζλαβαν τθν Αίγυπτο 

και τθν Καρχθδόνα. Από εκεί πζραςαν ςτθν Ιςπανία και προςπάκθςαν 

να περάςουν ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ. Ο μεγαλφτεροσ ςτόχοσ τουσ ιταν 

θ κατάκτθςθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Παρά τισ δφο προςπάκειεσ που 

ζκαναν το 673 μ.Χ. και το 717 μ.Χ. δεν κατάφεραν να τθν κατακτιςουν. 
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2. Με το «υγρό πυρ» νίκθςαν τουσ Άραβεσ οι Βυηαντινοί. 

Οι Βυηαντινοί ςτισ δφο πολιορκίεσ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ από τουσ 

Άραβεσ, χρθςιμοποίθςαν ζνα πανίςχυρο όπλο το «υγρό πυρ», χάρθ ςτο 

οποίο κατάφεραν να τουσ αντιμετωπίςουν με επιτυχία. Το «υγρό πυρ» 

το εξακόντιηαν από τα γριγορα πλοία τουσ, τουσ δρόμωνεσ και 

κατζκαιγαν τα πλοία του εχκροφ.  

 

3. Aναπαράςταςθ βυηαντινισ βαλλίςτρασ υγροφ πυρόσ (Μουςείο Τεχνολογίασ, 

Θεςςαλονίκθ) 

Στθν παραπάνω εικόνα βλζπουμε μια βυηαντινι βαλλίςτρα θ οποία 

εκτόξευε το «υγρό πυρ». Οι Βυηαντινοί τοποκετοφςαν το «υγρό πυρ» 

μζςα ςε μακρόςτενα ςκεφθ, πιλινα ι μεταλλικά, τα οποία ονομάηονταν 

"ςίφωνεσ". Η ρίψθ τουσ γινόταν από ειδικζσ εκτοξευτικζσ μθχανζσ που 

βριςκόταν ςτισ πλϊρεσ των πλοίων. Οι μθχανζσ αυτζσ ιταν μάλλον 

βαλλίςτρεσ, δθλαδι μεγάλων διαςτάςεων ξυλοκαταςκευζσ που είχαν 

μθχανιςμό όμοιο με αυτόν του τόξου και ζριχναν πζτρεσ ι βζλθ. 
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4. Yγρό πυρ 

 

4.α. Βυηαντινοί εξακοντίηουν «υγρό πυρ» κατά εχκρικοφ πλοίου. Μικρογραφία 

από βυηαντινό χειρόγραφο (Μαδρίτθ, Εκνικι Βιβλιοκικθ). 

«Το υγρό πυρ ήταν εφεφρεςη του Σφρου μηχανικοφ Καλλίνικου. Η παραςκευι του 

ιταν κρατικό μυςτικό κι ακόμθ δεν ξζρουμε ακριβϊσ από τι και πϊσ φτιαχνόταν. 

Φαίνεται πωσ ιταν ζνα εφφλεκτο μίγμα από κειάφι, πίςςα, νίτρο, φϊςφορο κ.ά. 

Όταν αναφλεγόταν δεν ζςβηνε οφτε ςτο νερό. Το εξακόντιηαν με μακριοφσ 

ςωλινεσ, τα ςιφϊνια, ι το πετοφςαν, μζςα ςε πιλινα δοχεία, με βαλλίςτρεσ και 

καταπζλτεσ από τα πολεμικά πλοία, τουσ δρόμωνεσ. Για πολλοφσ αιϊνεσ το 

«ελληνικό πυρ», όπωσ αλλιώσ το ζλεγαν, ιταν ακαταμάχθτο όπλο ςτα χζρια των 

Βυηαντινϊν. Η παντοδυναμία του κράτθςε ωσ τον 12ο αιϊνα, που ανακαλφφτθκε θ 

πυρίτιδα και τα πυροβόλα όπλα». 

 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω πθγι το υγρό πυρ ιταν εφεφρεςθ του 

Σφρου μθχανικοφ Καλλίνικου.  

Ο τρόποσ παραςκευισ του ιταν μυςτικόσ και για τον λόγο αυτό θ 

καταςκευι του γινόταν μόνο ςε επιλεγμζνα ςθμεία κοντά ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, με βαςικό αυτό ςτθν περιοχι τθσ Συλθβρίασ.  Η  

διαδικαςία παραγωγισ του ιταν ανατεκειμζνθ ςε αυτοκρατορικοφσ 

αξιωματοφχουσ οι οποίοι ζδιναν αναφορά απευκείασ ςτον 

Αυτοκράτορα και κρατοφςαν επταςφράγιςτο μυςτικό τον τρόπο και τα 

υλικά τθσ παραγωγισ του με κίνδυνο τθσ ίδιασ τουσ τθσ ηωισ.  

Λζγεται ότι όταν τον 10ο αιϊνα οι Βοφλγαροι κατζλαβαν τθν Συλθβρία 

επικράτθςε πανικόσ ςτθν Βαςιλεφουςα μιπωσ και καταφζρουν (οι 

Βοφλγαροι) να ανακαλφψουν τον τρόπο παραγωγισ του και 

καταςτρζψουν με αυτό τον Βυηαντινό ςτόλο. Ο αξιωματοφχοσ του 
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αυτοκράτορα που ιταν επιφορτιςμζνοσ με τθν φφλαξθ του μυςτικοφ, 

ζκανε το κακικον του, και παρά τα βαςανιςτιρια που υπζςτθ, δεν 

αποκάλυψε το μυςτικό. 

Κατά πάςα πικανότθτα το υγρό πυρ ιταν ζνα εφφλεκτο μίγμα από 

κειάφι, πίςςα, νίτρο, φϊςφορο κ.ά. που είτε  το τοποκετοφςαν ςτθν 

πλϊρθ των πλοίων ςε  χάλκινουσ ςωλινεσ (ςιφϊνια) απ’ όπου 

εκτοξευόταν ι  το τοποκετοφςαν ςε  βαλλίςτρεσ και καταπζλτεσ από 

όπου το εκςφενδόνιηαν. 

Υπιρχαν επίςθσ και "χειροςίφωνεσ", οι οποίοι ενδεχομζνωσ ιταν μικρά 

πιλινα ι μεταλλικά αγγεία γεμάτα με υγρό πυρ, που κα ρίχνονταν 

εναντίον των εχκρϊν, όπωσ οι ςθμερινζσ χειροβομβίδεσ. 

Το μεγαλφτερο πλεονζκτθμα που ζδινε ςτον βυηαντινό ςτόλο θ χριςθ 

του όπλου αυτοφ ιταν ότι μόλισ ερχόταν ςε επαφι με το νερό δεν 

ζςβθνε και ζκαιγε τόςο ςτθν επιφάνειά του όςο και λίγο κάτω από 

αυτι.  

 

Χειροβομβίδεσ που γεμίηονταν με υγρό πυρ.                                                                  

Φροφριο των Χανίων, 10οσ και 12οσ αι. Εκνικό Ιςτορικό Μουςείο, Ακινα 
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5. Η Κρήτη ςτα χζρια των Σαρακηνών 

 

5.α. Ο Νικθφόροσ Φωκάσ επιςτρζφει κριαμβευτισ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ μετά 

τισ νίκεσ του κατά των Αράβων. 

Οι Άραβεσ που εγκαταςτάκθκαν ςτθν Ιςπανία για πολλά χρόνια επιδόκθκαν ςε ζργα 

ειρινθσ. Τον 9ο αιώνα όμωσ, μια μεγάλθ ομάδα απ’ αυτοφσ, γνωςτοί ωσ 

Σαρακηνοί, κυριάρχηςαν ςτη Μεςόγειο ωσ πειρατζσ. Σε μια από τισ επιδρομζσ 

αυτζσ επιτζθηκαν ςτην Κρήτη και, παρά τθν αντίςταςθ των κατοίκων τθσ, τθν 

κατζλαβαν και τθν ζκαναν ορμθτιριο των πειρατικϊν επιδρομϊν τουσ. Η Κριτθ 

ζμεινε υπόδουλθ εκατό περίπου χρόνια, ϊςπου ο ςτρατθγόσ Νικηφόροσ Φωκάσ, 

πολεμϊντασ ςκλθρά εναντίον των Σαρακθνϊν απελευθζρωςε το νηςί και απάλλαξε 

τη Μεςόγειο από την πειρατεία. 

 

Σφμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, κατά τον 9ο αιϊνα μια ομάδα 

Αράβων γνωςτοί ωσ Σαρακθνοί, κυριάρχθςαν ςτθ Μεςόγειο ωσ 

πειρατζσ και κατζλαβαν τθν Κριτθ. Ο ςτρατθγόσ Νικθφόροσ Φωκάσ 

κατάφερε  τον Μάρτιο του 961, να απελευκερϊςει το νθςί και να 

επαναφζρει τθν Κριτθ ςτουσ κόλπουσ τθσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ 

για τα επόμενα 250 χρόνια. 
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Νικηφόρος Φωκάς 

 

Σαρακηνοί τοξότες 
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6. Η «άλλη πλευρά» των Αράβων 

Οι Άραβεσ ςτισ βυηαντινζσ περιοχζσ που κατζλαβαν, ιρκαν ςε επαφι με τον 
ελλθνικό πολιτιςμό, που ανκοφςε εκεί από τα χρόνια του Μεγαλζξανδρου. Στθν 
Αντιόχεια, τθ Δαμαςκό και τθν Αλεξάνδρεια υπιρχαν ςχολζσ, μουςεία, ζργα τζχνθσ 
και πνευματικι παράδοςθ, που ζγιναν δικά τουσ. Οι Άραβεσ δζχτθκαν τθν επίδραςι 
τουσ, τα ςεβάςτθκαν και πιραν πολλά ςτοιχεία τουσ για το δικό τουσ πολιτιςμό. 

Το γειτόνεμά τουσ με το Βυηάντιο δεν ιταν διαρκισ πόλεμοσ. Ανάμεςά τουσ 
υπιρξαν περίοδοι μακράσ ειρινθσ και ςυνεργαςίασ. Βυηαντινοί τεχνίτεσ 
διακόςμθςαν αραβικοφσ ναοφσ και παλάτια. Βυηαντινοί ζμποροι πιγαιναν ςε 
αραβικζσ χϊρεσ και Άραβεσ επιςκζπτονται ςυχνά τισ αγορζσ τθσ Πόλθσ και τθσ 
Τραπεηοφντασ. 

Χριςτιανοί μοναχοί ςτα μοναςτιρια τθσ Συρίασ μετζφραςαν ςτα αραβικά ζργα 
αρχαίων Ελλινων ςυγγραφζων, ιδιαίτερα του Αριςτοτζλθ και του Ιπποκράτθ. Πολλά 
από αυτά τα ζργα τα γνωρίηουμε ςιμερα μόνο από τισ αραβικζσ μεταφράςεισ τουσ. 
Βυηαντινοί δάςκαλοι, ακόμθ, διδάξαν ελλθνικά ςε αραβικά ςχολεία. Τα δφο κράτθ 
τζλοσ αντάλλαςςαν ςυχνά διπλωματικζσ αντιπροςωπείεσ, οι οποίεσ γίνονταν δεκτζσ 
με εντυπωςιακζσ τελετζσ ςτισ αυλζσ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και τθσ Βαγδάτθσ. 

 

 

Σφμφωνα με το παραπάνω παράκεμα ανάμεςα ςτουσ Βυηαντινοφσ και 

τουσ Άραβεσ εκτόσ από περιόδουσ πολζμων υπιρχαν και περίοδοι 

μακράσ ειρινθσ. Οι Άραβεσ, γνϊριςαν τον ελλθνικό πολιτιςμό ςτισ 

βυηαντινζσ περιοχζσ που κατζλαβαν και επθρεάςτθκαν από αυτόν. 

Πολλζσ φορζσ, μάλιςτα, οι δφο λαοί ςυνεργάηονταν ςτθν καταςκευι 

ζργων και είχαν εμπορικζσ και διπλωματικζσ ςχζςεισ.  

Το ςθμαντικότερο είναι ότι χάρθ 

ςτουσ Άραβεσ, ζχουν ςωκεί 

αρχαία κείμενα, τα οποία δεν κα 

υπιρχαν ςιμερα ςτα χζρια μασ 

αν δεν τα μετζφραηαν ςτα 

αραβικά χριςτιανοί μοναχοί τθσ 

Συρίασ.   

 

                                                                              Μοναχοί μεταφράηουν αρχαία κείμενα 


